

Герои Советского Союза

1. Быков Егор Иванович
2. Чумаков Андрей Петрович

Полный кавалер ордена Славы

Левченко Григорий Семенович

Герои Социалистического труда

1. Вязьмин Иннокентий Николаевич
2. Дорохов Илья Деомидович
3. Колесников Сергей Борисович
4. Максимова Сидда Игнатъевна
5. Покорский Илья Николаевич
6. Шеремет Виктор Савельевич
7. Шумик Сергей Иванович



Администрация МО «Аларский район»
Комитет по культуре администрации
МО «Аларский район»
МБУК «Межпоселенческая центральная
библиотека– музей им. А.В.Вампилова»

ГЕРОИ АЛАРИ

Биобиблиографическое пособие

п.Кутулик, 2012 г.



*«Район Аларский славим мы,
Смотря вперед – о прошлом памятуя.
Люди красивые, умные, смелые,
Руки в мозолях, а сердце – в любви.
Жители житницы округа белого,
Вы через труд к славе доброй пришли».*
Я.Ярина

Герои Алари... В летопись истории округа и области Аларь вписала много славных страниц, и это, прежде всего, ратные подвиги воинов, вставших на защиту своей Родины в годы Великой Отечественной войны. За большие заслуги перед Родиной, проявленное мужество и солдатскую стойкость в борьбе с фашистами высокого звания Героя Советского Союза удостоены **А.П.Чумаков**, уроженец д.Большая Ерма и **Е.И.Быков**, уроженец д.Жлобино. Полным кавалером ордена Славы стал **Г.С.Левченко**. Подвиги, совершенные нашими земляками в борьбе с фашистами, не забудет советский народ.

В послевоенные годы труженики Аларского района поднимали сельское хозяйство, распахивали целинные земли, добывали уголь, создавали местную промышленность. Аларская земля воспитала семерых

Героев Социалистического Труда.

Первые Герои Социалистического Труда – звеньевая колхоза «Красный Нельхай» **С.И.Максимова**, председатель колхоза им. XVII Партийного съезда **С.Б.Колесников** – появились в 1947 г.

Звания Героя Социалистического Труда также были удостоены первый секретарь Аларского РК КПСС **И.Н.Покорский**, бывший председатель колхоза им.Ленина **И.Д.Дорохов**, председатель колхозов «Гигант», «Страна Советов» **С.И.Шумик**, бригадир Отрадновской бригады колхоза им.Ленина **В.С.Шерemet**, комбайнер колхоза «Рассвет» **И.Н.Вязьмин**.

Все знают о роли хорошего, толкового руководителя в жизни людей, коллектива. В Аларском районе выросли выдающиеся организаторы колхозного и совхозного производства. Одним из них являлся в послевоенное время Илья Диомидович Дорохов, более двадцати лет руководивший колхозом ордена Трудового Красного Знамени им.Ленина (д.Иваническ). Это прославленный на всю область и Федерацию

хлебороб. Руководимое им хозяйство было образцовым, богатым. Коллектив колхоза из года в год добивался высоких результатов в производстве сельскохозяйственной продукции. В колхозе работали три Героя Социалистического Труда – Илья Диомидович Дорохов, Виктор Савельевич Шерemet, Сергей Борисович Колесников. После выхода И.Д.Дорохова на пенсию его преемником стал Георгий Павлович Абашеев, который около двадцати лет продолжал руководить этим большим хозяйством. Заслуги его отмечены высокой государственной наградой. Георгий Павлович – Почетный гражданин УОБАО, заслуженный работник сельского хозяйства РФ.

Большой вклад в свое время внесли также такие руководители, как Н.Задорожных, Н.Киркизов, С.Крастылев, В.Завгородний, В.Зайцев, Ю.Гриценко и многие-многие другие.

Помимо присвоенных званий Героев Социалистического Труда, много передовиков, награжденных орденами и медалями.

Это наши герои, труженики, наша гордость и сила, доказавшие, что наш район был и остается хлеборобной житницей области.



ВЯЗЬМИН
Иннокентий Николаевич
(1930 - 1988 гг.)



Комбайнер колхоза «Рассвет» Аларского района. Звание Героя Социалистического Труда было присвоено ему в 1971 году за выдающиеся успехи в выполнении заданий 8-й пятилетки и достижение высоких технико-экономических показателей.

Родился 5 декабря 1930 г. в с.Табарсук. Механизатором Вязьмин работал с 17 лет, с лихвой познав тяжелый труд в военные годы. С тех пор он не изменил своему выбору. Техника служила Иннокентию Николаевичу долго и не ломалась. Поэтому ему удавалось намолачивать на ней по 41 тысяче центнеров зерна.



КОЛЕСНИКОВ
Сергей Борисович
(1913 г.)



Родился 14 октября 1913г. в селе Ключи Аларского района. Фронтовик, после войны более 10 лет возглавлял колхоз имени XVII Партийного съезда. За высокие показатели в работе, а также за отличную организацию труда 19 марта 1947 года Сергеем Борисовичу было присвоено звание Героя Социалистического Труда. Он пользовался большим уважением не только в Аларском районе, но и далеко за его пределами. Многие говорили о нем как о доброжелательном, преданном своему делу человеке, настоящем труженике. В любое время его можно было застать на работе. Даже уйдя на заслуженный отдых, Сергей Борисович продолжал трудиться бригадиром Шалотской бригады на территории объединенного к тому времени колхоза имени Ленина.



МАКСИМОВА
Сиды Игнатьевна



Звеньевая колхоза «Красный Нельхай» Аларского района. Присвоено звание Героя Социалистического Труда 19 марта 1947 года за получение высоких урожаев пшеницы. Сиде Игнатьевне удалось собрать 30,17 центнера пшеницы с гектара.



ПОКОРСКИЙ
Илья Николаевич

(1914 – 1990 гг.)



Работал 1-м секретарем Аларского РК КПСС, 1-м секретарем Усть-Ордынского окружного КПСС. Звание Героя Социалистического Труда присвоено в 1957 году. Делегат XX и XXI съездов КПСС. Персональный пенсионер.

Родился 2 августа 1914 г. в деревне Лузгино Осинского района в бедной и многодетной семье. Крестьянский труд познал с детства. В 1932 году, когда ему исполнилось 18 лет, колхозники выбрали его бригадиром. На село прибывала техника, стали открываться МТС. Илью Николаевича пригласили на должность участкового агротехника. А через три года

он был назначен старшим агрономом, а затем и директором.

Трудился председателем Боханского и Эхирит-Булагатского райисполкомов. Особенно памятными для него стали годы работы в Аларском РК КПСС. В те времена приходилось много бывать в колхозах и совхозах и, конечно, на полях. Молодой руководитель обращал внимание на то, что на больших площадях приангарская степь используется малопродуктивно. Скот здесь не пасли из-за отсутствия водоемов. Сена собирали всего по 4-5 центнеров с гектара. Тогда было принято решение: распахать в подходящих местах степь и приступить к возделыванию отвечающих здешним условиям культур. Колхозники согласились. Это случилось как раз до Пленума ЦК КПСС 1954 года, когда было принято постановление об освоении целинных и залежных земель.

Работы велись днем и ночью. С 1953 по 1957 годы в хозяйствах района было освоено более 40 тысяч гектаров целины. Земля сторицей оплачивала труд хлеборобов. Очень высокий урожай надо было собрать и сохранить. Для этого во всех отделениях стали строить помещения, оборудованные должным образом. И к осени 1956 года хозяйства района значительно перевыполнили план и сдали с каждого гектара более 9 центнеров зерна.

Умер 17 мая 1990 г.



ШЕРЕМЕТ
Виктор Савельевич
(1932 г.)



Родился 2 мая 1932 г. в с.Отрадное Аларского района.

Бригадир Отрадновской бригады колхоза им. Ленина Аларского района. Звание Героя Социалистического Труда было присвоено по итогам 11-й пятилетки. Лауреат Государственной премии СССР.

Когда о нем в Алари заходит разговор, он всегда сводится к культуре земледелия, высоким урожаям, которые его бригада получала стабильно от пятилетки к пятилетке. Виктор Савельевич, невысокий и коренастый, ощущал себя единым целым с той землей, на которой вырос и трудился.

23 года проработал он бригадиром. О нем говорили как о человеке упрямом, непреклонном.

Сеять он начинал позже всех. В бригаде давно знали – никаких шаблонов. Виктор Савельевич понимал: каждый год имеет свои особенности, так что нужно всегда своевременно ориентироваться, не допуская промашки. По этой причине он доставлял много хлопот начальству, но, как говорится, победителей не судят: его колхозники постоянно выращивали отменный хлеб, потому что досконально знали свои поля. И даже когда вдруг случалось, что дожди не баловали поля, хлеба урождались знатные – по 30-35 центнеров с гектара. Так эта земная связь подсказывала Виктору Савельевичу, как нужно и что нужно делать сегодня и завтра.



ШУМИК
Сергей Иванович

(1924 - 1995 гг.)



Председатель колхозов «Гигант», «Страна Советов». Звание Героя Социалистического Труда присвоено в 1966 году за успехи, достигнутые в увеличении производства, заготовки пшеницы, других зерновых и кормовых культур, а также в высокопроизводительном использовании техники.

Родился 25 августа 1924 г. в д.Бурятск Аларского района в семье крестьянина. Трудовую деятельность начал в 1938 году рядовым колхозником в сельхозартели «Страна Советов».

В 1948-1950 годах учился в областной школе руководящих кадров колхозов. Затем работал председателем сельхозартели, директором совхоза. А с 1957 года возглавил родную «Страну Советов».

Колхоз, которым руководил Сергей Иванович, из года в год увеличивал производство сельскохозяйственной продукции и успешно выполнял государственные планы продажи продуктов полеводства и животноводства. За успехи в земледелии этому колхозу было вручено переходящее Красное Знамя Совета Министров РСФСР и ВЦСПС.

Сергей Иванович принимал активное участие в общественно-политической жизни, являясь членом Иркутского обкома КПСС, Усть-Ордынского ОК КПСС, членом бюро Аларского РК КПСС. Он награжден двумя орденами Ленина и медалями.

Умер 9 июня 1995 г.



ДОРОХОВ
Илья Диомидович

(1925 - 2003 гг.)



Родился 2 августа 1925 г. в деревне
Покровка Баяндаевского района

Бывший председатель колхоза
им.Ленина (с 1963 по 1985 годы)
Аларского района. Образование высшее,
агроном.

Труженики колхоза, возглавляемого
И.Д.Дороховым, досрочно завершили
задание партии по производству и
продаже всех видов сельскохозяйственной
продукции, как и намечали. В среднем за
пятилетку вырастили и убрали с каждого
гектара не менее 24 центнеров зерна. В те

годы надой на 1 фуражную корову составлял 3934 литра молока. Словом, полеводы и животноводы колхоза добились значительного прироста в производстве сельхозпродукции.

Звание Героя Социалистического труда было присвоено Илье Диомидовичу в 1981 году. Ответом на высокую награду Родины должен был стать ударный труд. В первый год 11-й пятилетки коллектив колхоза взял обязательства – вырастить и убрать с каждого гектара не менее 25 центнеров зерна, валовой надой молока довести до 52000 центнеров, произвести 6000 центнеров мяса. И колхозники с этой задачей справились.

Почетный гражданин Аларского района.

Герой Советского Союза



Быков Егор Иванович родился в 1918 году в деревне Середкино Боханского района, в семье крестьянина. В конце 20-х годов родители Быкова переехали на постоянное место жительства в с. Жлобино Аларского района. Окончив Жлобинскую начальную школу и курсы трактористов при Нельхайской МТС, он стал работать механизатором в колхозе «Партизан Лазо» в Аларском районе.

15 октября 1940г. был призван в армию. Служил на Дальнем Востоке в кавалерийских частях. В августе 1941 года был направлен на фронт, принимал участие в боях под Москвой, в Смоленском сражении. Был наводчиком станкового пулемета в 6-м гвардейском кавалерийском корпусе и 18-й гвардейской стрелковой дивизии. За мужество и упорство в боях в мае 1944 года был отмечен медалью «За отвагу», а через месяц был ранен.

После выздоровления Е.И.Быков не попал в кавалерию, а стал пехотинцем-воином знаме-

нитой 13-й гвардейской Полтавской дивизии. Бои шли уже на немецкой земле. В январе 1945 года дивизия прорвала оборону фашистов и стремительно продвигалась к Одеру.

В этих боях и совершил свой подвиг гвардии ефрейтор Е.И.Быков. При прорыве позиционной обороны фашистов он шквальным огнем пулемета дал возможность стрелковому подразделению овладеть первой, второй и третьей траншеями противника. Своими умелыми действиями он обеспечил успех боя, предотвратил потери в наших войсках.

14 января 1945 года он первым форсировал реку Нида и огнем своего пулемета обеспечил переправу остальных подразделений батальона. В тот же день, благодаря смелым действиям пулеметчика Е.И.Быкова, рота штурмом овладела высотой 205,7 – сильно укрепленным опорным пунктом немцев.

Особенно отличился Егор Иванович 24 января 1945 года. На первой лодке в составе отделения форсировал реку Одер и вступил в бой с превосходящими силами контратакующего противника. В течение дня со своим отделением отразил шесть контратак немцев. В этом бою он из своего пулемета уничтожил до 50 фашистских солдат. Был ранен, но не ушел с поля боя до подхода нашего подкрепления. Тогда же Егор Иванович Быков был смертельно ранен. За этот бой у Одера он был удостоен звания Героя Советского Союза.

Е.И.Быков был похоронен с воинскими почестями на немецкой земле в селе Линден (ныне территория Польши). На родине Героя воздвигают должное его подвигам. Летом 1967 года в с.Бахтай в торжественной обстановке был открыт памятник Герою Советского Союза Е.И.Быкову. Именем его названа школа села Бахтай, улица районного поселка Усть-Ордынский и улица в поселке Кутулик Аларского района.

Герой Советского Союза



ЧУМАКОВ
Андрей Петрович
(1924 – 1944 гг.)



Родился Андрей Петрович Чумаков в 1924 г. в с.Большая Ерма Аларского района в семье крестьянина. Окончив пятиклассную школу в родном селе, работал в колхозе имени Кирова. С июня 1943 г. в армии. Воевал на Западном, 3-м Белорусском фронтах в должности наводчика противотанкового ружья.

Воевал сибиряк в знаменитой 277-й Рославльской Краснознаменной ордена Суворова стрелковой дивизии. Это о ней писал «всесоюзный староста» М.И.Калинин, что она заслужила громкую славу своими подвигами».

За мужество, проявленное в боях, А.П.Чумаков в декабре 1943 г. был награжден медалью «За отвагу». Особенно отличился он в боях под Витебском в январе 1944 года. Во время отражения танковой атаки фашистов А.П.Чумаков,

невзирая на жестокий пулеметный и автоматный огонь, со своим ружьем подобрался сзади к тяжелому немецкому танку и вывел его из строя метким выстрелом. В этом же бою он уничтожил еще автомашину и два пулемета. За самоотверженность и отвагу приказом по 277-й стрелковой дивизии 21 января 1944 г. бронбойщик был награжден орденом Красной Звезды.

Андрей Петрович участвовал в освобождении Советской Белоруссии, проявив при этом отвагу и мужество. При форсировании реки Березины 29 июня 1944 г., когда гитлеровцы ураганным огнем наносили большие потери нашим войскам, продвигавшимся вброд по болотистой местности, А.П.Чумаков по своей инициативе пробрался вплотную к огненным точкам противника и уничтожил фланкирующий станковый пулемет. Этим он спас жизнь многим своим товарищам и способствовал выполнению боевой задачи.

16 июля 1944 г. у деревни Антокольцы на подступах к городу Каунасу совершил свой очередной подвиг и был награжден вторым орденом Красной Звезды.

27 августа 1944 г. 277-я дивизия вышла на государственную границу с Восточной Пруссией. Находясь в боевых порядках 3-го батальона 854-го стрелкового полка, младший сержант А.П.Чумаков вел вперед бойцов. Фашисты бросили в бой 25 немецких танков. Своими смелыми и решительными действиями Чумаков восстановил порядок в дрогнувших рядах нашей пехоты. Контратака была сорвана. В этом бою наш земляк погиб смертью храбрых. Похоронен в местечке Синтаутай Шакайского района Литовской ССР.

Указом Президиума Верховного Совета СССР от 24 марта 1945 г. Андрею Петровичу Чумакову посмертно присвоено звание Героя Советского Союза. По ходатайству юных следопытов школы № 27 города Вильнюса было принято решение воздвигнуть обелиск на могиле Героя.

Героя помнят и на его родине. Его именем названа улица в п.Кутулик и в п.Усть-Орда, Большеерминской школе присвоено его имя. 22 июня 1965 г. в с. Большая Ерма был установлен памятник Герою Советского Союза А.П.Чумакову.

Полный кавалер ордена Славы



ЛЕВЧЕНКО

Григорий Семенович

(1913 – 1977 гг.)



Григорий Семенович Левченко родом с Украины. Родился в 1913 году. В 1926 году Семен Левченко перевез свою семью в село Тыргетуй Аларского аймака (района), входившего тогда в состав Бурят-Монгольской АССР. Его сын Григорий Левченко работал в колхозе имени Ленина, женился, стал отцом двоих детей. Когда началась война, был призван в ряды Красной армии в июле 1941 года. Командир отделения роты связи 363-го стрелкового полка 114 Свирской Краснознаменной дивизии.

Апрель сорок второго года. Идут наступательные бои на территории Подпорожского района Ленинградской области.

Кто был в окопах, тот знает, что такое остаться без связи. А связь была преимущественно проводная и от сплошных разрывов мин и снарядов рвалась в самые ответственные минуты боя. И тогда на линию шел связист Левченко.

Восемь раз 15 апреля 1942 года пришлось ему смотреть смерти в глаза. Но ни артиллерийский обстрел, ни огонь вражеских автоматов не смогли помешать командиру обеспечить связью наступающее подразделение и тем самым способствовать выполнению поставленной задачи. Это собственно, и есть биография первой его награды – медали «За боевые заслуги».

Тогда на этом участке установилась линия фронта. Враг был остановлен. Отбросить его не было сил. Но этот бой не самый трудный, не самый памятный. Были и тяжелее. Их помнит солдат. Разгорелся бой 7 июля 1944 г. в районе высот с отметкой 62,0 и 57,0. Сержанту Левченко приказано было обеспечить связью полк с батальоном. Продвигаясь вперед, никто не заметил, как – или через боевые порядки наших солдат, или специально – осталась диверсионная группа противника, но связь в нашем тылу была прервана. Отдав приказ своим подчиненным тянуть провод за наступающими, сам вернулся. Сомнений не было – на линии были вырезаны целые куски. Стремительным броском от валуна к валуну, от укрытия к укрытию пробирался сержант Левченко вдоль провода. Сержант выполнил задание, когда по линии связи пронеслась весть – выбыл из строя командир взвода связи первого стрелкового батальона. И сержант Левченко командование взводом берет на себя. Связь рота-батальон действовала безотказно.

Умер Г.С.Левченко в 1977 году. Его имя носит восьмилетняя школа села Егоровское Аларского района.